

**Отчет
о работе библиотек МКУК «ЦБС Шелковского муниципального района»
за 3 квартал 2021г.**

За отчетный период деятельность была направлена на продвижение книги и чтения, духовно-нравственное, экологическое, эстетическое, правовое воспитание населения.

За отчетный период было проведено:

- книжных выставок;
- мероприятий;
- посетило человек.

Все мероприятия проходили в соответствии с утвержденным планом библиотеки.

Для привлечения читателей к активному чтению были использованы традиционные формы массовой работы:
рекомендательные беседы, беседы-диалоги, информационные часы, диспуты, литературные вечера и др.

2.1. Выставочная работа:

- В Каршига-Аульской сельской библиотеке оформлена книжная выставка «Три шага на дно - алкоголизм, курение, наркомания» для широкого круга читателей.
- В Каршига-Аульской сельской библиотеки заведующий Шамавова У.Я. провела обзор книжной выставки для широкого круга читателей «Память жива» к 70-летию А-Х. Кадырова.
- Заведующий Старогладовской сельской библиотеки Орзумиева Т.О. оформила книжную выставку «Здесь работают мои родители» для учащихся 3-5 классов.
- Заведующий в Харьковской сельской библиотеке Оздамирова З.В. оформила книжную выставку «Знания против страха» для широкого круга.
- 18-21 августа в Харьковской сельской библиотеке заведующий Оздамирова З.В. оформила книжную выставку «Твои права от А до Я» для широкого круга.
- 10 августа в Каршига-Аульской сельской библиотеке проведен книжная выставка - обзор «Для вас, животноводы» для широкого круга.

- 12 августа заведующий Каршига-Аульской сельской библиотеки Шамавова У.Я. оформила книжная выставка «Все о здоровье» для участников читательского клуба «В гостях у сказки».

2.2. Массовые мероприятия:

Патриотическое воспитание. Формирование толерантного сознания и поведения.

- В Харьковской сельской библиотеки заведующий Оздамирова З.В. провела конкурс стихов «Стихи рожденные войной» для учащихся 4-5 классов.

С полей войны не вернулись многие поэты, самоотверженно делившие со своим народом вся тяготы военного времени. Эти были очень разные по своему таланту, и по возрасту. По горячим следам войны создавали свои произведения писатели и поэты, надевшие военную форму.

- 20 июля в 15:00ч. в Старогладовской сельской библиотеке прошла беседа «О подвигах, о доблести, о славе» для учащихся 4-5 классов.

заведующий Орзумиева Т.О. рассказала присутствующим что война - это самое ужасное, что есть в мире. Но даже в ней всегда найдется место для подвига, доблести, славы.

- В Харьковской сельской библиотеке провела беседу «Маленькие граждане большой страны» для учащихся 3 класса.

в ходе мероприятия ведущая Оздамирова З.В. рассказала, что такое терроризм и как ему противостоять и о правилах поведения.

- 8 сентября в 14:00ч. Каргалинской сельской библиотекой провели час истории «Бессмертен тот, кто Отечества спас» посвященный Бородинскому сражению и роли Кутузова М.И. Помогли участникам усвоить историческое наследие России, умело использовать его духовные источники; ознакомили участников с ролью русского военно - начальника в победе отечественной войны 1812 года с М.И. Кутузовым.

Приобщение читателей к лучшим достижениям литературы и искусства.

Пропаганда художественной литературы:

- В Харьковской сельской библиотеке был оформлен литературный час «Великий гений М.Ю. Лермонтов».

- В Каршига-Аульской сельской библиотеке проведен час памяти «Поэт трагической судьбы», посвященный 180-летию со дня смерти М.Ю. Лермонтова.

Заведующий Шамавова У.Я. рассказала ребятам о жизни великого поэта с детских лет до трагических событий, завершивших короткую, но яркую и наполненную событиями жизнь.

- 27 июля в 16:00ч. в Старогладовской сельской библиотеке прошёл вечер портрет «Печальный и гордый гений» для учащихся 5-6 классов, приуроченный ко Дню памяти М.Ю. Лермонтова.

Ведущая рассказала о творчестве великого русского поэта, о его разносторонней одаренности, которая проявила очень рано. Он играл на скрипке, хорошо рисовал, лепил из воска, талантливо играл в шахматы.

К мероприятию была оформлена книжная выставка, на которой был представлен материал о жизни и творчестве великого поэта, иллюстрации к его бессмертным произведениям.

- В Каргалинской сельской библиотеке прошел литературный час для широкого круга «Сергей Баруздин: писатель нашего детства» к 95-летию С.А. Баруздина.

Библиотекарь Джумаева Ж.М. рассказала читателям биографию и творческий путь писателя, рассказала о том, что в советское время вышло более 200 книг стихов и прозы общим тиражом в 90 млн. экземпляров на 69 языках.

- 21 августа в 11:00ч. в Старогладовской сельской библиотеке прошла беседа «В мире Андреева» для учащихся 4-5 классов.

Ведущая Орзумиева Т.О. рассказала учащимся о биографии и творчестве русского писателя, драматурга, художника. В его биографии было все, что делает образ писателя трагичным. Он был необыкновенно работоспособен: создавал повести, романы, рассказы, писал пьесы и мелодрамы.

- В Каршига-Аульской сельской библиотеке провела час доброго общения для учащихся 2 класса «Житейские истории о детстве» к 115-летию Л.Ф. Воронковой.

В ходе мероприятия заведующий Шамавова У.Я. познакомила с биографией и творчеством писательницы.

Мероприятия по духовно-нравственному воспитанию:

- В Каршига-Аульской сельской библиотеке оформлена книжная выставка «Три шага на дно - алкоголизм, курение, наркомания» для широкого круга читателей.

- 16 августа в 14:30ч. в Старогладовской сельской библиотеке прошел информационный час «Религии мира» для учащихся 3-5 классов.

Ведущая Орзумиева Т.О. начала мероприятие со слов: «Мы - часть многонациональной страны, что означает наличие разных проповедующих религий».

- В Бороздиновской сельской библиотеке прошел актуальный разговор «Экстремизм и общество: угроза безопасности» для учащихся 10-11 классов.

В ходе диалога ведущая Саиева Р.Т. рассказала о том, что экстремизм и терроризм - это явления, которые захлестнули весь мир и несут всему человечеству боль, страдания и слезы.

- 10 сентября в Каршига-Аульской сельской библиотеке проведен час информации для учащихся 8-9 классов «Терроризм и экстремизм - угроза миру».

В ходе мероприятия заведующий Шамавова У.Я. рассказала о том, что каждый должен помнить о своей безопасности, уметь уберечь себя и близких от беды в любой жизненной ситуации, защитить себя и оказать помощь пострадавшим.

Мероприятие по краеведению:

- В Харьковской сельской библиотеке провели экскурсию «По тропинкам родного края» для учащихся 1-3 классов.

Ведущая Оздамирова З.В. рассказала о селе Харьковское, побывали по знакомым местам, познакомились с флорой и фауной.

- 24 июля в Старогладовской сельской библиотеке прошла беседа «С чего начинается Родина» для учащихся 5-6 классов.

В ходе беседы ведущая Орзумиева Т.О. совершила путешествие по страницам истории нашей страны, узнали, сколько республик, краев, областей, округов входят в состав РФ.

- В Каршига-Аульской сельской библиотеки заведующий Шамавова У.Я. провела обзор книжной выставки для широкого круга читателей «Память жива» к 70-летию А-Х. Кадырова.

В Чеченской Республике отмечают 70-летию со дня рождения выдающегося общественно-политического, государственного и религиозного деятеля в современной истории Российской Федерации - Первого Президента ЧР, Героя России А-Х. Кадырова.

- Заведующий в Бороздиновской сельской библиотеки Саиева Р.Т. провела беседу «В единстве народов - залог успешного процветания Чеченской Республики» ко Дню гражданского согласия и единения ЧР.

Мероприятия в помощь образованию:

- 21 июля в 11:00ч. в Харьковской сельской библиотеке проведена беседа «Моя профессия - мое будущее» для учащихся 6 класса.

Заведующий Оздамирова З.В. рассказала о многообразии профессии и их важности для людей, на что следует ориентироваться при выборе профессии.

- 12 августа в 15:30ч. в Старогладовской сельской библиотеке прошел информационный час «Учись! Узнавай! Удивляйся!» для учащихся 5-7 классов.

Ведущая Орзумиева Т.О. рассказала присутствующим, что без книг и других источников информации современное образование невозможно. Жизнь заставляет человека получать новую информацию, добиваться новых знаний и делать новые открытия.

- В Каргалинской сельской библиотеке провели обзор «Сказочники всех времен и народов» для учащихся 2-5 классов.

В ходе мероприятия библиотекарь Джумаева Ж.М. коротко рассказала биографии известных сказочников Н. Перро, Братья Гримм, Г.Х. Андерсена, С. Маршака, Успенского, Толстого, Мамина-Сибиряка, Бианки и т.д. В заключении детям предложили посмотреть экranизации сказки.

- В Старогладовской сельской библиотеке прошла громкое чтение для учащихся 4-5 классов «Как хорошо уметь читать» к Международному дню грамотности.

- 2 сентября в 11:00ч. заведующий Харьковской сельской библиотеке Оздамирова З.В. проведена беседа «Школьная паралесенка знаний» для учащихся 1-2 классов.

Школьная жизнь - как будто лесенка знаний. Три месяца пролетели так быстро и уже школах прозвенел первый звонок нового учебного года. Школа вновь открыла свои двери перед всеми, кто стремится к знаниям, к новому и неизвестному.

Мероприятия по трудовому воспитанию:

- 16 августа в 16:00ч. в Бороздиновской сельской библиотеке проведена беседа «Личное и общественное в выборе» для учащихся 9-11 классов.

Ведущая Саиева Р.Т. рассказала присутствующим о серьезной жизненной проблеме, с которой сталкиваются старшеклассники, это выбор будущей профессий.

- В Харьковской сельской библиотеке проведен час чтения «О лени и лентяях» для учащихся 1-3 классов.

Ведущая Оздамирова З.В. рассказала о пользе чтения, познакомила с интересными писателями.

- В Бороздиновской сельской библиотеке проведена беседа «Мои обязанности в семье» для учащихся 1-4 классов.

Ведущая Саиева Р.Т. рассказала присутствующим, где семья - там уютно и комфортно там, где всегда ждут, где всегда утешат и поддержат. Неважно большая она или нет, просто от одной фразы «Моя семья» становится теплее на душе.

- 25 сентября в Каршига-Аульской сельской библиотеке проведена викторина для учащихся 3 класса «Угадай профессию». заведующий Шамавова У.Я. рассказала присутствующим, что выбор профессии является одним из ответственных моментов, определяющих весь дальнейший жизненный путь человека.

- Заведующий Старогладовской сельской библиотеки Орзумиева Т.О. оформила книжную выставку «Здесь работают мои родители» для учащихся 3-5 классов.

Каждый человек должен работать - это знают даже малыши. Без труда не выловишь и рыбку из пруда. Профессий много есть на свете. Как же выбрать профессию? Очень важно чтобы работа была по душе.

Мероприятие по профилактике здорового образа жизни:

- 6 июля в Каргалинской сельской библиотеке прошла познавательный час «Ядовитые грибы и ягоды» для широкого круга. «Всякий гриб в руки берет, да и не всякий грибов кузов кладут» - гласит русская половица. Ведущая Джумаева Ж.М. рассказала присутствующим, чем отличаются ядовитые грибы от съедобных, где и какие грибы растут.

- Заведующий в Харьковской сельской библиотеке Оздамирова З.В. оформила книжную выставку «Знания против страха» для широкого круга.

Книги представленные на выставке, помогут узнать о ВИЧ - инфекции, вызывающей заболевание СПИД, о том как можно обнаружить ВИЧ, каким образом происходит заражение этим вирусом, каким образом происходит заражение этим вирусом, как проявляется заболевание, о мерах его профилактики.

- 11 августа в Бородиновской сельской библиотеки заведующий Саиева Р.Т. провела физкультурное развлечение «С физкультурой мы дружны - нам болезни не страшны!».

- 17 августа в 15:00ч. в Старогладовской сельской библиотеке прошла беседа «Алкоголь - разрушитель здоровья» для учащихся 6-7 классов.

В ходе беседы ведущая Орзумиева Т.О. рассказала учащимся о последствиях алкоголизма, помогла глубже осмыслить и значительно расширить их знания о вредном влиянии алкоголя на психическое и нравственное формирование человека.

- 7 сентября в Бородиновской сельской библиотеке заведующий Саиева Р.Т. провела викторину «В плену вредных привычек» для учащихся 6-8 классов.

Мероприятие по правовому воспитанию:

- 3 июля в Каргалинской сельской библиотеке прошла познавательный час «Соблюдай ПДД - не окажешься в беде» для учащихся 2-5 классов.

Библиотекарь Джумаева Ж.М. рассказала присутствующим о том, что выходя на улицу, мы все становимся пешеходами, и чтобы чувствовать себя уверенно на улице надо знать правила для пешеходов, свои умеют и автомобилисты, если все будут соблюдать правила дорожного движения, то можно не опасаться самой быстрой машины.

- В Старогладовской сельской библиотеке провела викторина «Знаю свои права» для учащихся 3-5 классов.

Заведующий Орзумиева Т.О. познакомила ребят основными правами детей, изложенными в Конвенции о правах ребенка, как нужно правильно вести себя в разных ситуациях.

- 2 августа в Бороздиновской сельской библиотеки ведущая Саиева Р.Т. провела урок безопасности «Как защитить себя» для учащихся 3-6 классов.

В жизни нас всегда окружают разные опасности, а в жизни ребенка их еще больше. В России за год пропадает более 20 тысяч детей. 80 процентов из них так и не удается найти.

- В Харьковской сельской библиотеке проведена беседа «Сам себе адвокат» для учащихся 3-5 классов.

Учащиеся библиотеки познакомились с основными документами, которые защищают права детей в России и во всем мире. Так же были рассмотрены некоторые негативные факторы, приводящие к преступлениям - алкоголизм и употребление наркотиков.

- 18-21 августа в Харьковской сельской библиотеке заведующий Оздамирова З.В. оформила книжную выставку «Твои права от А до Я» для широкого круга.

- 22 августа в Каршыга-Аульской сельской библиотеке час для широкого круга проведена познавательная программа «Три цвета родины», ко Дню государственного флага Российской Федерации.

Заведующий Шамавова У.Я. познакомила ребят с историей учреждения этого праздника, о судьбе становления российского триколора, о том, что символизирует каждый флаг, со стендом государственной символики.

- 17 сентября в 16:00ч. в Старогладовской сельской библиотеке провели тематическое мероприятие «Веселый светофор» для учащихся 4-5 классов.

Ведущая Орзумиева Т.О. познакомила ребят с транспортным и пешеходным светофором. Юные читатели познакомились с историей светофора и правилами дорожного движения.

Мероприятие по естественно-научному воспитанию:

- В Каршыга-Аульской сельской библиотеке заведующий Шамавова У.Я. функционировала выставка - рекомендация «Секреты хорошего урожая».

На выставке выставлено много интересных и познавательных книг, которые интересны огородникам и садоводам.

- 23 июля в 15:30ч. в Каргалинской сельской библиотеке прошел познавательный час для широкого круга «Путешествие с морскими великанами» к Всемирному дню китов и дельфинов.

- В Старогладовской сельской библиотеке провела беседу «Стихийные бедствия» для учащихся 5-6 классов.

В ходе беседы ведущая Орзумиева Т.О. рассказала учащимся о видах стихийных бедствий.

- 10 августа в Каршыга-Аульской сельской библиотеке проведен книжная выставка - обзор «Для вас, животноводы» для широкого круга.

25-31 августа заведующий Харьковской сельской библиотеке Оздамирова З.В. провела обзор книг «Мир пернатых» для широкого круга.

Работа клубов по интересам:

- 22 июля в 14:00ч. в Старогладовской сельской библиотеке провели интеллектуальная игра «Что? Где? Когда?» для участников читательского клуба «Друзья природы».

- В Каршыга-Аульской сельской библиотеке заведующий Шамавова У.Я. проведена беседа - предупреждение для участников читательского клуба «В гостях у сказки» «Осторожно, проезжая часть».

- В Каргалинской сельской библиотеке прошла литературная игра по книгам писателей - натуралистов «Сто страниц про зверей и птиц» для участников читательского клуба «Веселые Почемучки».

- 12 августа заведующий Каршыга-Аульской сельской библиотеки Шамавова У.Я. оформила книжная выставка «Все о здоровье» для участников читательского клуба «В гостях у сказки».

С помощью выставки читатели познакомились с литературой по медицине, здоровому образу жизни, спорту и физической культуре, а также выбрали книги, которые им наиболее близкие и интересны по данной тематике.

- В Бороздиновской сельской библиотеке провели игру путешествие «Кто в лесу живет, что в лесу растет» для участников читательского клуба «Солнышко».

Ребята отправились в увлекательное путешествие в мир тайн и загадок природы.

- 20 сентября в 16:00ч в Каргалинской сельской библиотеке провели урок безопасности «Осторожно! Дорога!» для участников читательского клуба «Веселые Почемучки».

Работа с пользователями, имеющими ограниченные возможности здоровья (пенсионеры, инвалиды и др.):

- В Каргалинской сельской библиотеке провели викторину «Кто-кто в воде живет» для учащихся 2-5 классов и с участием пользователя с ОВЗ.

Для того, чтобы еще лучше узнать, кто в какой воде живет, библиотекарь Джумаева Ж.М. предложила детям отправиться в путешествие мир прекрасной и морской воды.

- 17 июля в 14:00ч. в Старогладовской сельской библиотеки заведующий Орзумиева Т.О. провела громкое чтение «Кто много читает, тот много знает» для учащихся 3 класса и с участием пользователя с ОВЗ.

Чтение вслух - одно из лучших упражнений для развития речи. Чтение вслух - это речевая практика, так же позволяет научиться легко и точно выражать мысль.

- В Харьковской сельской библиотеке заведующий Оздамирова З.В. провела беседу «Что значит быть особого ребенка» с участием пользователя с ОВЗ.

Воспитание и развитие особого ребенка доставляют очень много переживаний родителям.

- 23 августа в Бороздиновской сельской библиотеки заведующий Саиева Р.Т. посетила на дому мальчика с ОВЗ и провела диалог-беседу «Нам жить помогает добро».

- 21 сентября в Бороздиновской сельской библиотеки провела беседу «Радость духа - признак силы».

заведующий Саиева Р.Т. рассказала присутствующим, что у человека с ограниченными возможностями так же, как и у всех есть увлечения, желания, таланты, мечты. Мир настолько велик, что для каждого в нем предусмотрено место.

Заведующий методическим отделом: _____ / 3.А. Витагурова /

